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Adnotare 

PISARENCO Ion. Cercetări privind extinderea duratei de exploatare a injectoarelor 

utilizate la motoarele utilajelor agricole. Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea de 

Inginerie Mecanică, Industrială și Transporturi; Departamantul Ingineria Fabricatiei; 2025. Teză 

de master: pag. 64, surse biblografice – 74. 

Eficiența mașinilor agricole este strâns legată de starea tehnică și fiabilitatea motoarelor 

diesel, în special de funcționarea sistemului de alimentare cu combustibil. Durabilitatea redusă a 

injectoarelor este determinată de modificarea proprietăților și geometriei suprafețelor de lucru ale 

perechii de precizie „ac pulverizator – corp pulverizator”. 

Teza de master este axată pe studierea și justificarea creșterii fiabilității injectoarelor 

diesel pentru utilaje agricole prin modernizarea constructivă a acului pulverizatorului. Cercetarea 

se bazează pe analize teoretice și experimente pe stand, realizate conform reglementărilor tehnice 

în vigoare, având ca obiect procesul de alimentare cu combustibil al motoarelor diesel. 

Rezultatele obținute demonstrează că modernizarea suprafețelor de lucru ale pulverizatorului 

conduce la îmbunătățirea parametrilor operaționali ai motorului, reducerea consumului de 

combustibil și creșterea duratei de exploatare a injectoarelor, cu beneficii tehnice și economice 

relevante. 

Cuvinte cheie: injector diesel; pulverizator; ac pulverizator; utilaje agricole. 

Summary 

PISARENCO Ion. Research on Extending the Service Life of Injectors Used in Agricultural 

Machinery Engines. Technical University of Moldova, Faculty of Mechanical Engineering, 

Industrial Engineering and Transports; Department of Manufacturing Engineering, 2025. Master 

thesis: page 64; bibliographic sources – 74. 

The efficiency of agricultural machinery is closely related to the technical condition and 

reliability of diesel engines, particularly to the operation of the fuel supply system. The reduced 

durability of injectors is caused by changes in the properties and geometry of the working 

surfaces of the precision pair “nozzle needle – nozzle body”. 

This master’s thesis focuses on studying and substantiating ways to increase the 

reliability of diesel injectors for agricultural machinery through the structural modernization of 

the nozzle needle. The research is based on theoretical analyses and bench experiments carried 

out in accordance with current technical regulations, with the fuel supply process of diesel 

engines as the object of study. The obtained results demonstrate that modernizing the working 

surfaces of the nozzle leads to improved engine operating parameters, reduced fuel consumption, 

and extended injector service life, providing significant technical and economic benefits. 

Keywords: diesel injector; nozzle; nozzle needle; agricultural machinery.  
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INTRODUCERE 

Eficiența exploatării utilajelor agricole moderne este influențată direct de starea tehnică a 

acestora, de regimurile de funcționare, de nivelul solicitărilor mecanice și termice, precum și de 

durata de utilizare în condiții reale de lucru. Un rol esențial în asigurarea performanței energetice 

și economice îl au motoarele cu aprindere prin comprimare, care echipează majoritatea mașinilor 

agricole utilizate în prezent. 

Funcționarea corectă a motoarelor diesel depinde în mare măsură de fiabilitatea și 

durabilitatea sistemului de alimentare cu combustibil, în cadrul căruia injectoarele reprezintă 

unele dintre cele mai solicitate și vulnerabile componente. Analizele statistice din exploatare 

arată că o pondere semnificativă a defecțiunilor motoarelor agricole este cauzată de degradarea 

injectoarelor, în special a pulverizatoarelor, ceea ce conduce la scăderea puterii motorului, 

creșterea consumului specific de combustibil și deteriorarea calității procesului de ardere. 

Durata de exploatare a injectoarelor este limitată de uzura suprafețelor de lucru ale 

perechilor de precizie, în special ale ansamblului „ac pulverizator – corp pulverizator”. Sub 

influența presiunilor ridicate, a variațiilor de temperatură, a impurităților mecanice din 

combustibil și a regimurilor de funcționare instabile specifice lucrărilor agricole, parametrii 

geometrici și funcționali ai injectorului se modifică progresiv. Aceste modificări conduc la 

pierderea etanșeității, scăderea presiunii de injecție, neuniformitatea pulverizării și, în final, la 

reducerea duratei de exploatare a injectorului. 

În condițiile actuale de intensificare a mecanizării agricole, utilajele sunt supuse unor 

cicluri de lucru variabile, caracterizate prin sarcini neuniforme, porniri frecvente, perioade de 

funcționare la ralanti și suprasolicitări pe termen scurt. Aceste particularități accentuează 

procesele de uzură ale injectoarelor și impun necesitatea identificării unor soluții tehnice 

eficiente pentru prelungirea duratei lor de utilizare. 

În acest context, cercetările privind extinderea duratei de exploatare a injectoarelor utilizate 

la motoarele utilajelor agricole prezintă un interes științific și practic deosebit. Identificarea 

factorilor care influențează uzura injectoarelor, precum și dezvoltarea unor metode constructive 

și tehnologice de reducere a degradării acestora pot contribui semnificativ la creșterea fiabilității 

motoarelor diesel, la reducerea costurilor de întreținere și la îmbunătățirea performanțelor 

economice ale exploatațiilor agricole. 

Scopul tezei constă în investigarea proceselor de uzură ale injectoarelor motoarelor diesel 

utilizate la utilajele agricole și în fundamentarea unor soluții tehnice pentru extinderea duratei lor 

de exploatare. 

Pentru realizarea scopului propus, au fost stabilite următoarele obiective: 
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- analiza stării actuale a injectoarelor utilizate la motoarele utilajelor agricole și a 

principalelor mecanisme de degradare; 

- studierea influenței parametrilor de alimentare cu combustibil asupra funcționării 

motoarelor diesel în condiții reale de exploatare; 

- evaluarea impactului uzurii injectoarelor asupra indicatorilor energetici și 

economici ai motoarelor agricole; 

- elaborarea și justificarea unor soluții constructive sau tehnologice menite să reducă 

uzura și să extindă durata de exploatare a injectoarelor; 

- verificarea experimentală a eficienței soluțiilor propuse. 

Obiectul cercetării îl constituie procesul tehnologic de funcționare și alimentare cu 

combustibil al injectoarelor utilizate la motoarele diesel ale utilajelor agricole, analizat din 

perspectiva identificării și aplicării unor soluții de extindere a duratei de exploatare a acestora, cu 

impact direct asupra fiabilității și performanțelor operaționale ale motoarelor agricole. 

Metodologia de cercetare se bazează pe utilizarea metodelor teoretice și experimentale. În 

cadrul studiilor teoretice au fost aplicate legile fundamentale ale fizicii, hidraulicii, tribologiei 

(teoria frecării și uzurii) și rezistenței materialelor, valorificate prin utilizarea tehnologiilor 

informaționale moderne pentru modelare și analiză. Cercetările experimentale au fost realizate în 

conformitate cu cerințele actuale de reglementare și metodologiile standardizate, utilizând 

metode de încercare pe stand și proceduri tehnice recunoscute. Pe baza metodelor general 

acceptate, au fost analizați și evaluați parametrii suprafețelor de lucru ale pulverizatoarelor 

modernizate, în vederea îmbunătățirii parametrilor operaționali și a creșterii duratei de exploatare 

a motoarelor cu aprindere prin comprimare utilizate în agricultură. 
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